

# И Р В У Т С В І Я

25 ОКТЯБРЯ

1869 ГОДА.



№

43.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Утвержденіе Настоятеля. Производство въ чины. Вызовъ. Освященіе церкви. Публика. Отъ Правленія Перч. Д. Училища. Журналь Училищнаго Съѣзда. Распоряженія по Камчатской Епархіи.

### Утвержденіе Настоятеля Вознесенскаго монастыря.

Святѣйшій Правительствующій Синодъ въ указѣ отъ 3 Сентября на имя Его Высокопреосвященства, Паренія Архіепископа Иркутскаго изобразилъ, что Святѣйшій Синодъ признаетъ возможнымъ, въ видѣ исключенія изъ общаго правила допустить къ должности настоятеля иркутскаго общежительнаго Вознесенскаго монастыря, избраннаго прежде въ сію должность, Миссіонера Забайкальской миссіи іеромонаха Веніамина, съ возведеніемъ его въ санъ Архимандрита. — Его Высокопреосвященство, между прочими распоряженіями, приказалъ напечатать о семъ въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

## Производство въ чины.

Указомъ Правительствующаго Сената отъ 27 Августа сего года № 137, по Иркутской Духовной Консистоіи произведены: въ *Губернскіе Секретаріи*—Коллежскіе Регистраторы: Столоначальники: Михаилъ *Митропольскій* съ 25 Октября 1864 года, Александръ *Корнаковъ* съ 24 іюля 1866 года, и Регистраторъ Александръ *Фуригъ* съ 9 Ноября 1868 года; въ *Коллежскіе Регистраторы* Канцелярскій служитель Викторъ *Громовъ* съ 17 Декабря 1867 года.

### В ы з о в ъ.

Его Высокопреосвященство приказаль объявить въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, не пожелаетъ ли кто поступить, въ село Алзамайское Нижнеудинскаго округа, на священническое мѣсто, съ которымъ соединено и законоучительское? 10 Октября 1869 года.

### Освященіе церкви въ Малоеланскомъ селеніи.

Съ искреннею благодарностію имѣю честь увѣдомить всѣхъ Боголюбцевъ и почитателей Угодника Божія Святаго Святителя Иннокентія, благоволившихъ даровать посильныя жертвы свои на построеніе храма въ Малоеланскомъ селеніи, означенномъ пребываніемъ въ немъ при земной жизни Святаго Святителя Иннокентія и построеніемъ Имъ, Угодникомъ Божиимъ, Часовни, до нынѣ въ совершенной цѣлости сохранившейся, (см. книгу «Начало христіанства въ Иркутскѣ и Св. Святитель Иннокентій»), что построеніе деревяннаго храма въ означенномъ селеніи, съ Божіею помощію, окончено (\*) и 22-го числа сего октября совершено освященіе онаго во Имя Казанской Божіей Матери, Архипастыремъ нашимъ Высокопреосвященнѣйшимъ Пароеніемъ.

Во Имя Казанской Божіей Матери освященъ означенный новопостроенный храмъ потому, что и Часовня Святаго Свя-

(\*) Окрашеніе куполовъ, крыши и внутренности храма, и построеніе ограды, за недостаткомъ сбора, пока не произведено.

тителѣ Иннокентія во Имя Казанской же Божіей Матери, и въ Малоеланской веси праздникъ этотъ, съ незапамятныхъ временъ, чествовался и чествуется какъ храмовый.

Посильный Богомолецъ о всѣхъ жертвователяхъ на означенный храмъ, строитель Онаго Благочинный Іерей Константинъ Сотниковъ.

**П У Б Л И К А.**

Благочинный Нижнеудинскаго Участка священникъ Александръ Каллистовъ отъ 25 Сентября доноситъ, что въ селѣ Шамановскомъ съ 12 на 13 число сентября обокрали церковнаго старосту, и въ числѣ другихъ вещей унесли хранившіеся у него ключи отъ церковнаго архива и старостинскую печать. О семъ публикуется съ тѣмъ, чтобъ ключи и печать, если будутъ гдѣ найдены, были бы предъявлены кому слѣдуетъ.

**Отъ Правленія Нерчинскаго Д. Училища.**

Правленіе Нерчинскаго Духовнаго Училища просить редакцію опубликовать чрезъ отпечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ слѣдующее опредѣленіе:

Неизвѣстный благотворитель пожертвовалъ въ Нерчинское Духовное Училище *одну тысячу* руб. сер. съ тѣмъ, чтобы вложить въ банкъ навѣчно, и процентами съ онаго капитала содержать одного бѣднаго воспитанника изъ духовныхъ. Правленіе Нерчинскаго Д. Училища, съ утвержденія Его Пресвященства, за означенное пожертвованіе искренне благодарить благотворителя, и присовокупляетъ, что о здравіи его будетъ возноситься ко Всевышнему молитва какъ членами Училищнаго Правленія такъ и учениками.

Предсѣдатель Правленія Протоіерей П. Затопяевъ.

Дѣлопроизводитель Свящ. Дм. Солнцева.



# Журналъ четвертаго засѣданія депутатовъ отъ Духовенства Иркутскаго Училищнаго съѣзда.

24 сентября 1869 года. Среда.

На четвертомъ засѣданіи 24 сентября присутствовали избранные для съѣзда 15 депутатовъ отъ Духовенства. Прочитанъ журналъ третьяго засѣданія.

За тѣмъ, по предложенію Предсѣдателя, приступлено было къ обсужденію череднаго вопроса: о развитіи и укрѣпленіи физическихъ силъ. Такъ-какъ въ физическомъ развитіи дѣтей первую роль имѣетъ здоровая и питательная пища, по этому съѣздъ выразилъ желаніе, чтобы пища воспитанниковъ, соотвѣтственно увеличенію денежныхъ средствъ училища, была бы разнообразна и улучшена, при чемъ признано необходимымъ и по мѣстнымъ условіямъ возможнымъ давать воспитанникамъ на завтракъ и вечеромъ чай съ бѣлымъ хлѣбомъ. При этомъ О. Предсѣдателемъ прочтено заявленіе неявившагося на съѣздъ депутата священника Иннокентія Шангина слѣд. содержанія:

«Заботливо предлагаемъ разсужденію съѣзда, дабы, при искренно-нравственномъ и благочестномъ воспитаніи въ Училищѣ, воспитатели приняли къ ближайшему наблюденію и опытно относились бы и къ физическому воспитанію и всему тому, что освѣжало бы и было живительно для тѣлесныхъ и душевныхъ силъ воспитанниковъ при ихъ сидячемъ и умственномъ трудѣ. Чему, конечно, будутъ способствовать: хотя простая, но питательная пища и въ разнообразныхъ видахъ, опрятность, чистота и вентиляція надлежащая въ помещеніяхъ, приличныя и здоровыя игры, частыя прогулки съ воспитателемъ, посѣщенія другихъ учебныхъ заведеній, публичныхъ зданій съ ученой или промышленной обстановкою, какъ-то музея и под».

Обсуждая это заявленіе и заявленія другихъ депутатовъ, съѣздъ призналъ ихъ основательными и цѣлесообразными, и потому постановилъ: просить кого слѣдуетъ: чтобы одежда



воспитанниковъ училища была въ достаточномъ количествѣ и соотвѣтствовала временамъ года;—чтобы дозволялись ежедневныя прогулки подъ наблюдениемъ надзирателей;—поощрялись музыка, рисованіе и пѣніе;—соблюдалась чистота и опрятность, для этого были бы полезны еженедѣльные бани, выдавалось бы къ этому мыло въ достаточномъ количествѣ;—умывальная комната была бы въ большемъ объемѣ, снабжена достаточнымъ количествомъ умывальницъ, полотенецъ и тазовъ желѣзныхъ, гребней;—отопленіе производилось бы примѣнительно къ переменамъ температуры, и теплота въ комнатахъ постоянно поддерживалась бы до 15<sup>0</sup> по реомюру, какъ требуетъ гигиена, были бы заведены для этого термометры. По примѣру другихъ заведеній согласно § 107 Уст. Д. Училищъ и требованіямъ гигиены, съѣздъ выразилъ желаніе, чтобы при Училищѣ устроена была приличная гимнастика, заведенъ садъ. Разсаживаніе и уходъ за деревьями и цвѣтами знакомилъ бы воспитанниковъ съ природою и служили въ то же время физическимъ упражненіемъ.

Депутатомъ свящ. Θεодоромъ Литвинцевымъ заявлено было, кромѣ того, слѣдующее. Необходимо, чтобы введены были однобразіе и порядокъ въ одеждѣ. Желательно, чтобы бѣлье было шито не на три роста, какъ принято теперь въ Училищѣ, а съ подраздѣленіемъ на нумера, сообразно росту и тѣлосложенію воспитанника, какъ это принято въ другихъ учебныхъ заведеніяхъ; чтобы бѣлье перемѣнялось черезъ недѣлю и хранилось бы не у самихъ воспитанниковъ на рукахъ, а у лицъ, завѣдующихъ экономіей: такъ чтобы воспитанникъ каждую субботу передъ банею получалъ чистую пару бѣлья, чистую простыню, наволочку, полотенце и ручной платокъ; на слѣдующей недѣлѣ онъ долженъ всѣ эти вещи здать, въ замѣнъ получить чистыя; чтобы обувь была выдаваема воспитанникамъ въ количествѣ трехъ паръ сапоговъ изъ хорошаго и прочнаго товара и прочно шитая; чтобы каждый воспитанникъ получалъ

лѣтомъ обвертки, а зимою шерстяные чулки; чтобы выдаваемы были галстуки. Чтобы въ спальняхъ было по зеркалу. Верхняя одежда воспитанниковъ была бы двоякая: будничная и праздничная; будничная одежда должна состоять изъ пальта или сюртука съ брюками изъ бумажной матеріи одинаковаго для всѣхъ цвѣта и покроя, выдаваемыхъ на одинъ годъ. Праздничная же одежда состояла бы изъ сюртука и брюкъ суконныхъ или гарусныхъ по крайней мѣрѣ. Сверхъ сего, по мѣстнымъ условіямъ желательно, чтобы въ холодное время были выдаваемы воспитанникамъ мѣховыя или ватныя пальто. Потребны также воспитанникамъ зимнія и лѣтнія фуражки. Для опрятнаго содержанія головы, волосы на головѣ должны быть стрижены чаще и однообразнѣе. Вообще желательно, чтобы воспитанники Духовнаго Училища были одѣты въ приличный и однообразный костюмъ, особенно во время пребыванія въ церкви, классахъ и городѣ. Желательно, чтобы и родители своекоштныхъ воспитанниковъ по возможности принимали во вниманіе вышеозначенныя соображенія. Для чего не бесполезно было бы Правленію училища, къ свѣдѣнію всѣхъ родителей опубликовать форму костюма, принятаго въ Училищѣ.

По выслушаніи этого заявленія, съѣздъ призналъ соображенія От. Θεодора Литвинцева вполнѣ вѣрными и положилъ: просить кого слѣдуетъ о приведеніи улучшеній въ исполненіе. За тѣмъ От. Предсѣдателемъ предложенъ къ обсужденію вопросъ о положеніи учениковъ живущихъ въ частныхъ квартирахъ. Съѣзду заявлено, что нѣкоторые родители жалуются на дороговизну квартиръ, на невозможность въ кратковременное пребываніе въ городѣ сдѣлать удачный выборъ квартиры. Вслѣдствіе чего дѣти попадаютъ на квартиры къ людямъ неблагонадежнымъ и съ юнаго возраста подвергаются нравственной порчѣ. По этому желательно, чтобы члены правленія лично разузнавали и рекомендовали, на основаніи § 12 Уст. Д. Училищъ, родителямъ знакомыхъ честнаго поведенія обывателей. При этомъ нѣкоторыми депутатами заявлено, что въ корпусѣ училища имѣются три свободныя комнаты, которыя могли бы быть уступлены для общежитія своекоштныхъ воспитанниковъ.

Быль предложень вопросъ о полномъ введеніи Устава Дух. Училищъ, Высочайше утвержденного 14 Мая 1867 года. Но рѣшеніе этого вопроса большинствомъ 12-ти противъ 3-хъ отложено до-времени.

Депутатъ свящ. Іоаннъ Богословскій сдѣлалъ предложеніе, несмотря на резолюцію Его Высокопреосвященства, послѣдовавшую на журналъ перваго засѣданія, баллотировать кандидатовъ на должность смотрителя, и послѣ двукратнаго предваренія звонкомъ, хотя и прекратилъ свои разсужденія объ этомъ предметѣ, но остался при своемъ мнѣніи. Въ этомъ смыслѣ онъ вручилъ помощнику предсѣдателя свящ. Іоанну Родіонову письменное изложеніе своего мнѣнія, которое затѣмъ взялъ обратно и вновь общался по перепискѣ представить и представилъ 27 числа. — Вотъ это мнѣніе въ сокращеніи:

Прежде, чѣмъ подойти къ главному пункту своей рѣчи, на которомъ она была прекращена, От. Іоаннъ Богословскій объявляетъ и объясняетъ, что всѣ благожеланія съѣзда и опредѣленія его, направленные къ улучшенію Училища, кажутся ему не только не приложимыми, но и несбыточными до тѣхъ поръ, пока во главѣ администраціи училищной и педагогіи не будетъ поставлена личность болѣе даровитая и просвѣщенная. За тѣмъ между прочимъ предлагаетъ:

«Оцѣнивъ со всѣхъ сторонъ дѣятельность наличнаго смотрителя и отдавъ ему все должное-справедливое; вторично покорнѣйше просить Его Высокопреосвященство о баллотированіи кандидатовъ на должность Смотрителя. Хотя резолюціею Его Высокопреосвященства это и признано несвоевременнымъ; но тѣмъ болѣе желательно это для съѣзда, такъ какъ вся частнѣйшая работа депутатовъ, невольно той или другой стороною соприкасаясь съ вопросомъ о смотрителѣ, естественно не можетъ имѣть ни продолженія, ни правильнаго примѣненія. Правда, Смотритель есть на лицо, и избранъ былъ Правленіемъ Семинаріи; но это было не послѣ съѣзда депутатовъ, а при исключеніи и мысли о съѣздахъ. По моему же крайнему разумѣнію и Смотритель, выбранный уже разъ съѣздомъ, можетъ быть баллотированъ съѣздомъ же, еслибъ имъ не было заявлено необходимыхъ силъ и способности въ своей должности. Просить кого слѣдуетъ замѣнять наличныхъ педагоговъ болѣе свободными и способными, если они дѣйствительно не соответствуютъ цѣли».

Послѣ этого былъ поставленъ на очередь вопросъ о томъ,

умѣстно ли быть отцу Смотрителемъ, а сыну Инспекторомъ въ Училищѣ, какъ это въ настоящее время въ Иркутскѣ. Послѣ обсуждения вопроса, съѣздъ нашелъ такое положеніе въ управленіи Училища совершенно неумѣстнымъ.

Пятое засѣданіе назначено 25 Сентября въ четвертокъ. Съѣздомъ постановлено: Журналь сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Высокопреосвященства.

На подлинномъ резолюція Его Высокопреосвященства положена таковая: «Смотрѣно». 29 сентября 1869 года № 4290.

## Распоряженія по Камчатской Епархіи.

*Письмо Генералъ-Адъютанта Сколкова къ Преосвященному Веніамину, Епископу Камчатскому.*

Ваше Преосвященство  
Милостивый Архипастырь.

При отъѣздѣ моемъ изъ С.-Петербурга, Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Сергій и Павелъ Александровичи изволили вручить мнѣ священные сосуды для совершения Таинствъ, съ тѣмъ, чтобы они мною отданы были въ бѣднѣйшую изъ церквей ввѣренной Вамъ епархіи;—посему они и переданы мною священнику въ посту Владивостокъ. Ея Императорское Высочество, Великая Княжна Марія Александровна со своей стороны пожертвовала полное священническое облаченіе, Крестъ и Евангеліе;—изъ нихъ первыи два отданы въ церковь поста Камень-Рыболовъ, а Евангеліе въ церковь станицы Козловской на Уссури.

Считая долгомъ, Преосвященнѣйшій Владыко, извѣститъ Васъ объ этихъ приношеніяхъ Лицъ Августѣйшаго Семейства прошу Вашего благословенія искренно уважающему и преданному Вамъ.

*Генералъ — Адъютантъ Сколковъ.*

г. Благовѣщенскъ.

2 Сентября 1869 года № 38.

— Указомъ Святѣйшаго Сѣнода, отъ 10 Мая с. г. за № 2179-мъ дано знать, что Священникъ Градо-Благовѣщенской Николаевской церкви Александръ Сизой въ 19 день Апрѣля сего 1869 года Всемилоостивѣише сопричисленъ къ Ордену Св. Анны 3-й степени.

— Указомъ Святѣйшаго Сѣнода, отъ 20-го Марта сего года за № 2523-мъ, дано знать, что Протоіерей Гавріиль Веніаміновъ, какъ выслужившій установленный десятилѣтній срокъ въ Камчатской Епархіи, изъ оной уволенъ на службу въ Московскую Епархію.



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ,

25 ОКТЯБРЯ

№ 43.

1869 ГОДА.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Церковный Соборъ въ Тобольскѣ,

## Церковный Соборъ въ Тобольскѣ.

(окончаніе).

Передаемъ для любителей исторіи Отечественной церкви сохранившіяся въ актахъ Троицкаго Селенгинскаго монастыря за — Байкаломя, «Соборныя статьи» Митрополита Филоея 1702 года, какъ пастырское его воззваніе къ благоустроенной жизни, которое, въ путяхъ промысла Божія, не мало должно было способствовать соблюденію порядка и благочестія въ Сибирской Митрополіи.

**Соборныя статьи о церковныхъ догматахъ которые учинены в прошломъ 1702 году Декабря въ 6 день в Сибирской Митрополіи всей церкви і прочіе статьи жъ подлежащіе церковному духовному суду.**

8

1. отсѣянъ мѣсяцъ

Святый агнецъ годовой і прежде освященныхъ служебъ агнцы въ великомъ небреженіи по всѣхъ церквахъ, в ковчегахъ большихъ, вкупѣ съ крестильными сосуды, и съ иными вещми, в мѣшкахъ на полкахъ, іли подъ жертвенникомъ храними бывали даже до днесь.

2.

А отсель: в оловянныхъ сусудѣхъ малыхъ должны на престолѣ (яко спасенія нашего совершенство) стоять, а не въ тѣхъ просфорахъ, изъ которыхъ выняты. Аще же кто сіе от

священникъ преступитъ, да извержется от сана своего и отъ церкви Божіей да изгнанъ будетъ, яко поругатель пресвя-  
тыхъ таинъ.

3.

Тойже Пресвятыи агнецъ аще дерзнетъ священникъ в своихъ  
хоромахъ держати, его же кромѣ церкви і престола святаго  
отнюдь не указано святыми отцы хранити; аще же дерзнетъ  
священникъ сіе преступити от церкви да изгнанъ будетъ.

4.

Тойже Пресвятыи агнецъ аще бѣ имѣлъ быти сплѣсневый  
или отъ мышей погрызенъ быти, или червие в нихъ обрящут-  
ся, в томъ сосудѣ, идѣже святыи агнецъ будетъ, священникъ  
яко небрегий о томъ да извержется.

5.

Просѣиры отъ чистыя муки должны быти со всякою чисто-  
тою іспечены; аще же інако, пенѣ архіерейской неотпустной  
подлежитъ священникъ.

6.

На винѣ гниломъ и квасномъ отнюдь бы не служити; аще  
же дерзнетъ кто служити священникъ, яко преступникъ сія  
заповѣди, а староста церковный яко о семъ нерадѣетъ, пенѣ  
архіерейской подлежать неотпустной.

7.

Священникъ пред служеніемъ за сутки аще бѣ не истрез-  
вился отъ пьянства и дерзнулъ бы служити Божію святую Ли-  
тургію, пенѣ архіерейской подлежать неотпустной.

8.

Священникъ аще бы на престольная одѣянія и жертвенная пока-  
паль воскомъ или попалиль свѣцею; или антимишь святыи спа-  
лилъ или покапаль, винѣ архіерейской подлежать неотпустной  
і наказанію.

9.

Священническая одѣянія, ризы, стихарь, параквицы (\*), епит-  
рахиль аще зачернить отъ небреженія и не измыетъ, чтобъ  
всегда чисто ко служенію было, пенѣ архіерейской подлежать.

(\*) Поручи.

10.

В церквахъ стѣны аще попалены будутъ свѣщами, или не ометены отъ лаучины і сметія, священникъ і пономарь винѣ подлежатъ.

11.

Въ церквахъ аще не во единъ голосъ пѣто будетъ церковное пѣніе священникъ и дьячекъ винѣ подлежатъ.

12.

Священникъ в недѣлю і въ праздники господскія і богородичны, апостольскія і предтечевы і великихъ мученикъ аще в церкви утренни, часовъ, вечерни пѣти не будетъ (а до Литургии, когда приуготовится), винѣ подлежати будетъ.

13.

Священникъ аще пій і злій крестити будетъ дѣтищъ, развѣ великой смертной нужди, винѣ подлежитъ.

14.

Винѣ же смертной нашедшей можетъ когда ни есть крестити без молитвъ и без погруженія, аще невозможетъ больный стерпѣти, токмо трижды воды да зліетъ на главу, глаголяи словеса: «крещается рабъ Божій»: аще же по семь живъ будетъ больный, да исправитъ крещальныи молитвы і вся по ряду.

15.

Въ церкви егда на кой праздникъ или в недѣлю собираются людие на молитву, аще священникъ не будетъ учити: «слава отцу», «отче нашъ», «вѣрую во единого Бога», пенѣ архіерейской подлежати будетъ.

16.

Священникъ аще въ безмѣрномъ явитца пійнствѣ, или діяконъ, или дьячекъ и пономарь, пенѣ архіерейской подлежитъ, яко соблазнъ миру, по третіемъ же наказаніи по правиламъ

чуждъ да будетъ священства; священникъ бо корчить да не будетъ.

17.

Священникъ аще за пїанствомъ или за коимъ либо верадѣніемъ не окреститъ, или безъ покаянія і причастія больной умретъ, за розыскомъ и самъ да извержется, яко небрегіи о стадѣ своемъ, егоже ради пастырь небесный душу свою положи.

18.

Священникъ аще вѣнчаетъ ядый і пїиѣ или кромѣ церкви, винѣ архіерейской подлежитъ.

19.

Священника мирскій властелинъ не долженъ нудити ко свидѣтельству кого нибудь о якомъ преступленіи, егда на исповѣди преступивый грѣхъ свой открыеть. Аще же священникъ тайну покаянія кому открыеть, или властелинъ нудити будетъ, или священникъ о грѣсѣ кому поносилъ бы, таковыя да изгнани будутъ отъ церкви святыя, яко разверзающіи покаянія святаго тайну.

20.

Священникъ в расколѣ суца і ругавшагося святѣи Божіи церкви во вся дни живота своего і на кончинѣ въ часъ смертный не покаявшася покаяніемъ теплымъ аще погребетъ с пѣніемъ близъ церкви ради сквернаго прѣбытка, по розыску пенѣ велицѣи подлежитъ, занеже врага Богу і церкви святыя причте къ православнымъ.

21.

Священникъ бѣглецовъ аще дерзнетъ вѣнчати безъ поруки, яко в нихъ супруговъ і подворей нѣтъ нигдѣ, пени велицей подлежитъ.

22.

Аще порутчики солжутъ, таковой же пенѣ подлежатъ.



23.

Священникъ да не дерзнетъ челоуѣка прихожаго вѣнчати, аще бы і вжилоу хотѣлъ дщерь себѣ въ жену или купленую пояти, того ради, яко мнози зъ руси пришедше поимоваху себѣ жены в посацкихъ, таже вѣру обѣщанія своего отступивше, оставиша своя жены і в дальныя города избѣгше другіе жены пояша, а первыя вдовствуютъ, а иніи втай въ блудобѣніе впадаютъ і послѣди намъ архіерею уприкреніе (\*) наносятъ. Аще же отселѣ священникъ дерзнетъ таковыхъ вѣнчати ради прибытка своего, аще бы і прихожане моленіемъ убѣждали, самъ велицѣй винѣ подлежати будетъ.

24.

Священники должны избирати себѣ духовника житіемъ добраго въ своемъ уѣздѣ, предъ нимъ же по вся четыре посты должны исповѣдати грѣхи своя, а духовники должны имѣти своя сыны духовныя на росписи, которые у нихъ исповѣдаютца, и извѣщати о нихъ заказникомъ, которые у нихъ на духу бывають или нѣтъ. А гдѣбъ священникъ, который не исповѣдался четыре разы въ посты святаы, о семъ духовники должны заказнику извѣщати і ему заказнику писать о томъ къ намъ в Тобольскъ, и мы такихъ велимъ отъ церкви отгнати, да не будетъ вмѣсто пастыря волкъ.

25.

Аще же духовники укрывати учнутъ неисповѣдающихся, на обоихъ клятва нерѣшимая.

26.

Священники творящіи расколы в народѣ, аки бы по древнему они крестятъ і молитвятъ і симъ многихъ невѣжовъ соблазняютъ. Аще впредъ то по нихъ увѣмы, запрещены будутъ і священства чужди и посажены будутъ в тюрьми до самой смерти.

27.

Во всѣхъ церквахъ досматривать на престолѣхъ одѣванія

(\*) Упрекъ, укоризну.

і препоясанія, и на престолѣхъ же освященныя антимиры бы-  
ли бѣ на верхнемъ одѣяніи і вездѣ бѣ все было цѣлое, а вет-  
хого отнюдь нигдѣ не было.

28.

Сосуды служебныя были бѣ серебряныя или оловянныя, а  
деревянныхъ бы служебныхъ сосудовъ отнюдь не было.

29.

Священникомъ во святыхъ церквахъ изъ олтари на вечер-  
няхъ і на литургіяхъ со святымъ евангеліемъ и со преношені-  
емъ святыхъ таинъ хожденіе творить по чину святыхъ восточ-  
ныхъ церкви і по преданію святыхъ отецъ сѣверными дверми  
къ восточной странѣ, і в кажденіи і в крещеніи кругъ купѣли  
і в вѣнчаніи супружества і во освященіи святыхъ церквей  
хожденіе творити противъ тогожь, а южными дверми на ве-  
черняхъ і на литургіяхъ со евангеліемъ і со преношеніемъ  
таинъ и с кажденіемъ изъ святаго олтаря отнюдь не исходить.

30.

Священникомъ же грацкимъ приказать накрѣпко, чтобъ они  
прежде соборного благовѣсту къ вечернѣ и къ утрени і къ ли-  
тургіи не благовѣстили, а при погребеніи усопшихъ священ-  
ницы і дьякони ходили предъ гробомъ усопшаго, во слѣдъ же  
усопшаго ходили сродницы.

31.

Всѣхъ церквей у поповъ и у дьяконовъ досматривать став-  
ленныхъ, а удовыхъ поповъ патрахѣльныхъ, а у дьяконовъ  
постихарныхъ и переходжихъ грамотъ і памятей; а которые  
попы і дьяконы пришли изъ рускихъ городовъ і у нихъ досмат-  
ривать отпускныхъ грамотъ, а у дьяконовъ і у просвирницъ  
новоявленныхъ памятей.

32.

А будетъ которые попы і дьяконы служатъ безъ ставленныхъ  
или безъ переходжихъ и безъ патрахѣльныхъ грамотъ или

Без отпускныхъ, а дьячки і пономари и просвирницы без новоявленныхъ памятей, или у которыхъ ставленые грамоты бывши архіереи не подписаны или у вдовыхъ поповъ патрахльныхъ, а у дьяконовъ постихарныхъ грамотъ нѣтъ, или вдовые попы і дьяконы по грамотамъ урочные годы выслужа нынѣ за указными числа служатъ, і тѣхъ поповъ і дьяконовъ переписать имянно, о коего году кто служить і тѣхъ вдовыхъ поповъ и дьяконовъ давъ на крѣпкіе поруки з записьми, учина поверстной срокъ в записяхъ, выслать ихъ без замотчаній в Тобольскъ і велѣть имъ явитца къ намъ великому господину в крестовой полатѣ.

33.

А дьячкомъ і пономаремъ і просвирницамъ, у которыхъ новоявленныхъ памятей нѣтъ, и ему архимандриту давать новоявленные памяти, а стѣхъ памятей пошлинъ имать по шти алтынъ по четыре деньги с памяти, и тѣ пошлинные деньги занисывать в книги имянно коего году и мѣсяца и числа і к коей церкви і кто імяны і чьи дѣти, которымъ новоявленные памяти даны будутъ.

34.

А будетъ дьячки і пономари і просвирницы стануть ослушатца і жить у церквей по прежнему без новоявленныхъ памятей, і тѣмъ дьячкомъ і пономаремъ и просвирницамъ отъ церквей отказывать, а на ихъ мѣста дать новоявленные памяти дьячкомъ і пономаремъ і просвирницамъ новымъ по поповымъ і приходскихъ людей заручному челобитью.

35.

У просвирницъ печатей досматривать, чтобъ у нихъ были печати четвероконечнаго креста, а у которыхъ нѣтъ, і тѣмъ давать печати четвероконечнаго жъ креста, а прежніе печати у нихъ имать и присылать к намъ в Тобольскъ і велѣть имъ печатать просѣиры тѣмъ четвероконечнымъ крестомъ.

36.

Чернымъ попомъ і дьякономъ въ городѣхъ і в селѣхъ у приходскихъ церквей служить і въ мирскихъ домѣхъ жить отнюдь не велѣтъ, і простыя бѣ черныи і черницы въ мирскихъ же домѣхъ не жили.

37.

А будетъ черныя попы і дьяконы учнутъ у приходскихъ церквей служить і в мирскихъ домѣхъ жить і простыя черныи і черницы въ домѣхъ же жить і зазорныя лица держать і какое безчинство чинить, і про тѣхъ людей учинитца отъ кого тебѣ вѣдомо, или самъ увѣдаешъ, і ихъ сыскавъ допрашивать и сыскивать про нихъ подлинно і о томъ к намъ великому господину писать, а ихъ отсылать въ монастыри подъ началъ і держать ихъ въ монастырехъ в крепости, до нашего великого господина указу.

38.

Смотрѣтъ накрѣпко, чтобъ мужеска і женска полу монашскаго одѣянія сами на себя не полагали, а будетъ такіе люди явятца, и на нихъ кто будетъ извѣщать, или самъ ихъ увѣдаешъ, и тѣхъ людей имать і роспрашивать, кто ихъ построилъ і въ коемъ году и мѣсяцѣ и числѣ і в коемъ монастырѣ, і не отъ живые ль жены мужъ і не отъ жива ль мужа жена, или платье чернеческое на себя сами положили, и тѣхъ людей роспрося ссылатъ въ монастыри и держать въ смиреніи, до нашего великого господина указу, а о нихъ писать к намъ великому господину в Тобольскъ.

39.

А буде кто умретъ скоростивною смертію безъ отца духовнаго, или на водѣ утонетъ не купаючись і купаючись, а не играя і не хваляся, или зъ дерева убиетца, или что сему надъ нимъ подобно учинитца, а не парочнымъ дѣломъ и не самъ себя какой смерти предаль, а о такихъ людехъ учнутъ



бить челомъ о похоронной памяти і про тѣхъ людей съсчи-  
вать накрѣпко, того года онъ у отца духовнаго на исповѣди  
былъ ли и святыхъ Христовыхъ таинъ приобщались ли, и бу-  
де были, велѣтъ ихъ похоронять у церкви Божіи і надъ ними  
отпѣвать какъ і надъ прочими православными христіяны, а  
похоронные памяти о погребеніи тѣхъ умершихъ давать без-  
денежно, а отъ писма и отъ записки в книги не имать ни  
по чему, а записывать тѣ памяти в книги впредь для вѣдо-  
ма, кто какого смертію умре.

40.

А которой человекъ обѣсита (\*), или зарѣжется, или ку-  
наясь играя утонетъ, или вина ошетца, или с качели убьетца,  
или иную какую смерть самъ надъ собою своими руками учи-  
нить, или на разбоѣ или на воровствѣ какомъ убитъ будетъ, і тѣхъ  
умершихъ тѣлъ у церкви Божіи не погребать и надъ ними  
отпѣвать не велѣтъ, а велѣтъ ихъ класть в дѣсу или на полѣ,  
кромѣ убогихъ домовъ (\*\*).

41.

Въ Иркутску і в Селенгинску і в Нерчинску и тѣхъ горо-  
довъ в уѣздѣхъ со всѣхъ церквей и с посолскіе церкви, с  
протопоновъ и с поповъ с причетники и с монастырей зби-

(\*) Удавится.

(\*\*) Въ старину въ большихъ городахъ, напр. въ Москвѣ, были особен-  
ныя кладбища для погребенія странниковъ (село скудельниче) и тѣлъ, оста-  
вавшихся непогребенными по разнымъ судьбамъ. Въ четвергъ на Троицкой  
недѣлѣ люди добродобивые сходились сюда рыть могилы, съ гробами, одеждами  
и саванами для мертвыхъ, разбирали голыми руками тѣла, и по христіан-  
скому милосердію не гнушались отвратительнаго вида и запаха труповъ, изъ  
коихъ многіе лежали по полутоду въ Ямникъ убогихъ домовъ, опрятывали  
оные, клали въ гробы, опускали въ приготовленныя ямы и зарывали; иные  
при этомъ случаѣ находили своихъ родныхъ или знакомыхъ безъ вѣсти  
пропавшихъ; случалось нерѣдко, что обмершіе, положенные тамъ между  
трупами нѣсколько дней, приходили въ чувство, что подтверждается и су-  
дебными дѣлами. По заваленіи ямъ, духовенство совершало общую пани-  
хиду (См. службу въ нед. св. Пентикостіи). Христіане молились о упокоеніи  
тѣхъ, коихъ имена, отечество и даже вѣра были неизвѣстны, они не умѣли  
назвать ихъ, но вѣровали, что Богъ слышитъ и знаетъ, за кого возсылаютъ-  
ся къ Нему эти чистыя, безкорыстныя, христіанскія молитвы. Послѣ того  
добротными дателями раздавалась собиравшимся на убогій домъ нищимъ  
милостыня и приносимые туда съѣстные припасы. При такомъ дѣятельномъ  
исполненіи христіанскаго милосердія къ убогимъ присутствовалъ иногда  
Государь и бояре.

рать данные і всякіе указыныя деньги, и со старость церковныхъ милостивныя по окладнымъ книгамъ і противъ отписей сполна безъ недобору по вся годы. Генваря съ (1-го) числа, на казначея і на дьяка по гривнѣ с церквы, да с нихъ же взять данные жъ і всякіе деньги на треть года по расчету, и давать вѣчные памяти, а съ тѣхъ памятей имать в нашу архіерейскую домовую казну пошлинъ с отрока, которой женится на дѣвкѣ четыре алтына, с отрока жъ, которой женится на вдовѣ второбрачной или вдовець вторымъ бракомъ женится на дѣвкѣ по шти алтынъ, со вдовца, которой женится на вдовѣ оба вторыми браки восьмъ алтынъ двѣ денги, с отроковъ і вдовцовъ, которой женитца на вдовѣ третьобрачной или вдовець женитца на дѣвкѣ третьимъ бракомъ, или оба третьими браки (\*) десять алтынъ, да с тѣхъ же свадебъ отвозныхъ на приказъ по осми денегъ с памяти, с ходоконъ съ иконами по осми алтынъ двѣ денги, с судныхъ исковыхъ дѣлъ с рубля по гривнѣ, да суду и пересуду і праваго десятка по семи алтынъ двѣ денги і вышесписанныя окладныя и неокладныя всякіе зборныя деньги записывать в книги імянно и присылать тѣ денги и деньгамъ записныя книги за своею рукою к намъ в Тоболескъ по часту с вѣдомыми добрыми ѣздоками, и о томъ писать, а отписки и денги велѣтъ подавать в нашемъ архіерейскомъ домѣ въ казенномъ приказѣ казначею іеромонаху Даніилу, дьяку Григорью Яковлеву.

(\*) Вотъ что пишется о третьемъ бракѣ въ древнихъ, русскихъ номоканонахъ. Аще кто не родитъ дѣти съ первою женою, ни второю, то уже да оставитъ женитися, аще умретъ ему вторая жена и да пребываетъ тако въ чистотѣ, о Господѣ. Аще ли еще сынъ лѣтъ 35 или 40 возрастомъ пакы посягнетъ третіе, таковой да запретится въ покаяннѣ пять лѣтъ и потомъ да причастится. Аще ли юнъ сынъ, лѣтъ 30 возрастомъ, то да покается лѣта три. Аще ли есть лѣтъ 45 или 50, и се творитъ, такового не приемятъ святая и честная церковь Божія, лестію оскверненнаго, и запрещаетъ ему семь лѣтъ покаяніемъ величїемъ покаяться, и тогда да причастится на св. Пасху. Аще ли іерей, смѣявъ причаститъ его прежде, даже не скончаетъ лѣтъ седмъ въ покаяннѣ: то пакы да начнетъ каятися и да съвершитъ седмъ лѣтъ; а той іерей аще свѣденїемъ будетъ се сотворилъ, и той да запретится, не служити время нѣкое. Не подобаетъ бо іерею ругателю Божію быти. (Сборн. библ. Казан. Д. Акад. быв. Соловецк. № 687 стр. 252. Ср. № 685 Стр. 104).

42.

А буде которые попы въ данныхъ деньгахъ в платежѣ учнуть чинитца ослушны, и тебѣ архимандриту на такихъ ослушниковъ писать к намъ великому господину в Тоболескъ.

43.

На новопостроенные церкви и часовни, которые строены за архіерейскимъ благословеніемъ дань накладывать по разсмотрѣнію, смотря по приходамъ, у которой церкви і часовни сколько в приходѣ дворовъ и потому жъ имать по вся годы і присылать в Тоболескъ, и сколько на которую церковь или часовню положено будетъ, записывать в книги имянно.

44.

Тебѣ архимандриту безъ нашего архіерейскаго указа в городѣхъ і въ селѣхъ і в деревняхъ церквей і часовеннъ строить отнюдь не велѣтъ, а велѣтъ о томъ бить челомъ намъ великому господину.

45.

Въ дальнихъ мѣстехъ для збору неокладныхъ денежныхъ доходовъ велѣтъ быть закащикомъ священникомъ добрымъ, а не пьяницамъ, і велѣтъ тѣмъ закащикомъ неокладные доходы збирать по вышеписанной чetyредесять первой статьѣ і присылать тѣ деньги і денгамъ записные книги за руками к тебѣ архимандриту, а тебѣ тѣ денги с прочими зборными денгами присылать в Тоболескъ.

46.

А больши указнаго с вѣчныхъ і с новичныхъ памятей і с ходоковъ тебѣ архимандриту і закащикомъ твоимъ отнюдь ничего не имать і ни к кому нападокъ и приметокъ не чинить.

47.

А буде ты архимандритъ или закащики твой сверхъ нашего архіерейскаго указа учнете излишнее имать или кому какіе нападки чинить, а намъ великому господину о томъ будетъ вѣдомо и за то вамъ быть отъ насъ в смиреніи і в пени не малой.

48.

Попомъ всѣхъ церквей заказъ учинить на крѣко, чтобъ они свадебъ безъ вѣчныхъ памятей отнюдь не вѣнчали.

49.

А буде которые попы стануть свадьбы вѣнчать безъ вѣчныхъ памятей и на тѣхъ попахъ вѣчные пошлины править

вдвое, да пени по два рубли по восьми алтынъ по полчетверти  
денги, и тѣ денги записывать въ книги в приходъ имянно,  
что с коего попа и сколько свадебъ будетъ взято.

50.

Вѣдомо намъ великому господину учинилось, что въ низо-  
выхъ городѣхъ многіе часовни построены безъ архіерейскаго  
благословенія и безъ грамотъ, и часовенные старосты казен-  
ными часовенными зборными денгами корыстуются і на каба-  
кахъ пропиваютъ, а по правиломъ святыхъ отецъ простолюди-  
номъ часовень безъ архіерейскаго благословенія і безъ гра-  
мотъ строить не подобаетъ, и тѣ часовни мы великій господинъ  
повелѣваемъ по даннѣй намъ власти отъ великаго архіереа  
Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа разбирати, а  
иконы святыхъ іс тѣхъ часовень и зборную часовенную казну  
у старостъ имати и отдавати въ церкви, гдѣ которая часовня  
въ приходѣ і велѣтъ старостамъ церковнымъ записывать іконы  
и деньги в книги имянно.

51.

Всѣхъ церквей с протопоповъ и с поповъ и з дьяконовъ с  
причетники і с монастырей мы великій господинъ указали те-  
бѣ архимандриту имати в нашу архіерейскую домовую казну  
за десятильничей ѣздъ противъ прочихъ церквей кормовыхъ по  
четыре гривны, пѣвчихъ столовыхъ по полтинѣ с церкви на  
годъ, и на нынѣшней (1703-й) годъ взять и прислать въ  
Тоболескъ і впредь по томужъ имати і в кладные книги спра-  
вить.

Къ сему наказу великій господинъ Преосвященный Оидооей  
Митрополитъ Сибирскій і Тобольскій велѣлъ печать свою при-  
ложить. Писанъ в Тоболску лѣта 1703-го г. Ноября въ 11  
день.

(Подлинникъ на 18 страницахъ въ тетради; по листамъ скрѣпилъ Дьякъ  
Григорій Яковлевъ; печать краснаго воска съ благословляющею рукою.)

Иеромонахъ Мелетій.

24 Августа 1869 г. Село Новоспасское на Тугнуйской степи.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Пензоръ Инспекторъ Семинаріи

Архимандритъ *Іаковъ.* Октября 24 дня 1869 года.

Печатано въ типографіи Окружнаго Штаба.